

## 贯彻“国策”是县政府的职责

张 龙 锁

山西省阳城县政府重视“保护矿产资源，节约、合理利用资源”基本国策的贯彻落实，使全县矿业生产秩序好转，受到山西地矿局的好评。由于矿管法规体系尚未健全，致使个别乡镇和村庄的无证私开和越层越界开采现象在某种程度上还顽固地存在，矿产品流通领域混乱问题还没有从根本上得到解决，资源开发利用过程中浪费严重的状况也没有彻底改变。因此，加强矿产资源保护、管理和开发是十分重要的。

阳城算得上是一个资源大县。但是，如果不注重保护矿产资源，将会由资源大县变为一个资源小县。以煤矿来说，煤炭市场畅销不衰，全县煤矿已从前几年的 50 多个发展到如今的 130 多个，个别矿主急于致富，不顾开采规划，使开采回采率偏低。加之，候月铁路的贯通，阳城电厂的建设，必将使煤炭资源供不应求，矿主急功近利，降低回采率的现象将会更加严重。据有关资料表明，全县年产量按 600 万吨、回采率按 37% 计算，再过十年以后，现有的煤炭资源优势将会消失，将会由一个煤炭调出县变为一个煤炭调入县。以铁矿来说，大部分属于贫矿，并且，开采技术达不到规定要求，浪费严重。对于砂石、粘土等矿产品更是随意开采。因此，切实加强矿产资源的保护工作刻不容缓。

要保护好资源，首要的问题是树立三个意识：即树立矿产资源属国家所有的国有意识、矿产资源是不可再生的忧患意识和依法采矿、依法办矿和科学采矿的法制意识。同时要按照矿产资源法规办事，着眼资源后备储量，对有限的矿产资源要倍加珍惜和爱护，不但使矿产资源为我们这一代所利用，更重要

的是还要为我们的子孙后代作打算，为我县经济的持续、稳定增长打好坚实的基础，这是全县人民义不容辞的任务，县政府应有的职责。为此，将进一步切实加强矿产资源的监督管理工作，一是强化执法意识，依法管理资源。严厉打击各种违法开采活动，并教育全县人民依法采矿、依法办矿、科学采矿，维护全县的矿业生产秩序。二是继续加强储量块段管理的推广工作。这种管理办法得到了地矿部、省地矿局的高度重视，我们一定要认真总结经验，进一步完善，努力提高资源利用率。三是开展技术革新，改革采煤方法，确实把回采率抓上去，力争达到 45%。四是采取行政和经济相结合的办法来强化监督管理工作。对无证私开、越层越界等违法开采行为要从重从严处理，尊重事实，依法行政。

保护资源，管好资源，不等于不开发资源。我们坚持管理和开发齐抓，严格履行地矿部赋予我们的四项政府职能。

在煤炭的开发方面，要完成全县 30 个重点技术改造和扩建矿井，使年产量突破 1000 万吨。有计划地搞好下组煤的统一规划，确保我县煤炭工业生产常兴不衰。

我县的非煤矿产资源主要分布于西南部，开发这些资源对于西南部乡村脱贫致富将起一定的推动作用。所以，我们聘请省地矿局专家对西南部乡镇进行资源考察，发现矿种 17 种，并提出了开发规划意见，为我县经济上台阶起到了一定的积极作用。

与此同时，我们要加强开发资源的规范化管理。严格技术要求，根据实际情况依法进行规划、开采，促进我县的资源开发向正规化方向发展。（作者：山西阳城县副县长）